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Стаття висвітлює основні аспекти впливу біологічно ак-
тивних речовин лікарських рослин та препаратів з них, стандар-
тизованих за європейськими вимогами, на систему імунітету. 
Зокрема, акцент зроблений на можливості імунної корекції пре-
паратами з ехінацеї. 
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Статья акцентирует внимание на основных путях влияния 
биологически активных веществ лекарственных растений и пре-
паратов на их основе, стандартизованных по европейским требо-
вапиям, па систему иммунитета. Непосредственно, акцентирует-
ся внимание на возможности иммунной коррекции препаратами 
из эхинацеи. 
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OF BIOLOGICALLY ACTIVE SUBSTANCES OF 
STANDARDIZED HERBAL PREPARATIONS 
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The article covers the aspects of impacts of biologically active 
substances of herbs and drugs with them on the system of immunity 
according to European standard requirements. In particular, emphasis 
is placed on the ability of the immune correction with Echinacea 
preparations. 
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ДИНАМІКА НАГРОМАДЖЕННЯ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН В ЛИСТІ МА-
ЛИНИ ЗВИЧАЙНОЇ RUBUS IDAEUS L. РЕМОИТАИТИОГО СОРТУ В ОИТОГЕИЕЗІ 

Малина звичайна Rubus idaeus L. відноситься до ро-
дини розоцвітих - Rosaceae, рід Rubus L. Підрід малин 
включає більше 120 видів. 

Малина - типовий напівчагарник з багаторічною 
підземною (кореневище й бічні придаткові корені) і над-
земною частиною (одно- і дворічні пагони). На першому 
році життя пагони зеленого кольору, пухнасті, з шипами. 
На другому році вони дерев'яніють, втрачають шипи, цві-
туть, плодоносять і після плодоношення відмирають, а з 
кореневищ утворюються нові пагони [4]. Ремонтантна ма-
лина була виведена понад, ніж 100 років тому. Як правило, 
усі сорти ремонтантної малини починають плодоносити 
на пагонах першого року вегетації на початку серпня, а 
пік плодоношення настає з середини серпня до середини 
вересня. Плодоношення на пагонах другого року вегетації 
відбувається як у звичайної малини. 

Малина як цілющий засіб широко відома ще з часів 
Древньої Греції й Древнього Рима. Найпершим засобом 
була вона й у Древній Русі. 

Плоди використовують при застуді й запаленні леге-
нів як додатковий засіб поряд із протимікробними препа- 
ратами. Плоди малини також істотно прискорюють про-
цес реабілітації при захворюваннях шлунково-кишкового 
тракту, що супроводжуються блюванням, запаленням, 
болем, кровотечею. Їх рекомендується вживати для про-
філактики атеросклерозу [9], як заспокійливий засіб при 
неврастенії [11]. 

Молоді пагони і деревина здерев'янілих пагонів - тра-
диційна сировина китайської медицини. У вигляді відвару 
її використовують для усунення жару і виведення токси-
нів, покращання зору, розсмоктування фурункулів [14]. 

Корені і здерев'янілі пагони малини застосовують 
при неврастенії й гострих хронічних інфекційних захво-
рюваннях. Є повідомлення про лікування бронхіальної 
астми відварами коренів малини, які збирають під час цві-
тіння кущів або восени [4]. 

Верхівки пагонів малини з листям у вигляді настою 

(малиновий чай) уживають при гострих респіраторних за-
хворюваннях і бешиховому запаленні шкіри. Свіже листя 
проявляє ранозагоювальну дію, є корисним при боротьбі з 
вуграми. Настій листя ефективний при проносах, запален-
ні слизової шлунка, кишечника, легенів, ротової порож-
нини й глотки, проявляє також антисклеротичну дію [9], 
справляє тонізуючу дію на органи малого тазу і рекомен-
дується для лікування захворювань органів репродуктив-
ної системи, підтримання балансу жіночої гормональної 
системи [14, 16] 

За даними різних дослідників, листя малини містить 
прості фенольні сполуки, флавоноїди, дубильні речови-
ни, карбонові кислоти, макро- і мікроелементи, вітаміни 
[15-21]. 

Серед флавоноїдів були ідентифіковані: кверцетину 
глюкуронід, кверцетину-3-О-глюкозид, рутин [20]. За 
даними [16], вміст флавоноїдів становить від 0,46% до 
1,05%. 

Дубильні речовини представлені групою конденсова-
них дубильних речовин і таких, що гідролізують. Конден-
совані дубильні речовини листя малини - це олігомерні 
проціанідини: В4, В5, В8, G. Дубильні речовини, що гід-
ролізують - це похідне елагової кислоти педункулагін і 
змішані похідні галової і елагової кислот: сангвіїн Н-2 і 
Н-6, ламбертіанін-С і ламбертіанін^, 1-Р-О-галоїлпе-
дункулагін [21]. 

За даними [17], вміст дубильних речовин при визна-
ченні гравіметричним методом в листі малини становить 
від 2,62% до 6,87%. Загальний вміст елагової кислоти в 
листі малини при визначенні методом високоефективної 
рідинної хроматографії (ВЕРХ) після кислотного гідролізу 
становить від 2,06% до 6,89%. 

У листі малини знайдені також молочна й буршти-
нова кислоти; макро- і мікроелементи (кальцій, фосфор, 
калій, натрій, кремній, кобальт, хром, магній, марганець, 
селен, цинк, алюміній, олово, залізо), вітаміни (аскорбіно-
ва кислота, а- і Р-каротини, тіамін, рибофлавін, ніацин, 
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токоферол), пектин, ліпіди й протеїни [21]. За даними [18] 
листя малини містить фермент фенілаланінамінотрансфе-
разу. 

Матеріали і методи дослідження 
Об'єктом вивчення було листя малини звичайної 

(ЯиЬш idaeus L.) ремонтантного сорту «Англійська» з па-
гонів першого і другого року вегетації, зібране у період з 
травня по вересень 2010 року у Радивилівському районі 
Рівненської області. 

Дослідження вмісту окислювальних поліфенолів про- 
водили перманганатометричним методом в перерахунку 
на танін [3], флавоноїдів - спектрофотометричним мето- 
дом за реакцією із алюмінію хлоридом у перерахунку на 
рутин [2], проціанідинів - модифікованим методом Порте- 
ра [13], в основі якого лежить кислотне розщеплення про-
ціанідинів до антоціанідинів в присутності каталізатора 
(іонів Fe3+), танінів - спектрофотометричним методом за 
реакцією із фосфорномолібденово-вольфрамовим реакти-
вом у перерахунку на пірогалол відповідно до ДФУ [5]. 

Визначення вмісту амінокислот у листі малини про- 
водили із застосуванням методу високоефективної рідин-
ної хроматографії та за реакцією взаємодії амінокислот з 
розчином нінгідрину, в результаті якої утворюється сіль 
енольної форми, що має фіолетове забарвлення, з макси- 
мумом поглинання при 570 нм [6]. 

Дослідження якісного складу та кількісного вміс-
ту макро- та мікроелементів проводили рентген-
флуоресцентним методом на енергодисперсійному спек-
трометрі "Е^аХ" виробництва ТОВ "Елватех" (Україна) в 
науково-дослідній лабораторії "Уїгіа" (м. Київ). 

Для аналізу вмісту амінокислот, окислювальних по-
ліфенолів і танінів проводили екстракцію листя малини 
водою, а для аналізу вмісту флавоноїдів і проціанідинів -
70% етанолом на водяній бані. 

Статистичну обробку результатів проводили загаль-
ноприйнятим методом [8]. 

Результати дослідження та їх обговорення 

Результати визначення кількісного вмісту речовин в 
листі малини звичайної наведені в таблиці 1. 

Як видно з даних, наведених у табл. 1, вміст проці-
анідинів у листі малини є максимальним у фазу цвітіння 
- серпень і червень місяці для пагонів першого і другого 
року вегетації відповідно - 0,72% і 0,59% у перерахунку 
на ціанідину хлорид, тобто вміст проціанідинів в листі 
пагонів першого року вегетації вищий на 22%, ніж у лис-
ті пагонів другого року. Вміст танінів, що адсорбуються 
шкірним порошком, також є максимальним у фазу цві-
тіння, причому в листі пагонів першого року вегетації 
спостерігається два максимуми, що відповідають фазам 
цвітіння на пагонах обох видів, а вищий вміст танінів спо-
стерігається в період першого цвітіння - відповідно 3,15% 
і 3,09% у перерахунку на пірогалол. Так само, як і вміст 
проціанідинів, вміст танінів, що адсорбуються шкірним 
порошком, вищий у листі пагонів першого року вегетації. 

Вміст суми флавоноїдів виявився максимальним на 
початку вегетації і, так само як вміст проціанідинів та та-
нінів, є вищим у листі пагонів першого року вегетації -
6,45% у перерахунку на рутин. Варто відмітити, що у фазу 
плодоношення вміст суми флавоноїдів у листі обох видів 
пагонів мінімальний, причому у листі пагонів першого 
року вегетації спостерігається два мінімуми, що відпові-
дають фазі плодоношення на пагонах обох видів, а ниж-
чий вміст флавоноїдів спостерігається в період першого 
плодоношення - 0,45% і 1,74% у перерахунку на рутин, 
відповідно. 

Вміст окислювальних поліфенолів на початку вегета-

ції більший у листі пагонів другого року вегетації (9,70% 
у перерахунку на танін), але протягом вегетації в листі цих 
пагонів вміст окислювальних поліфенолів зменшується, а 
в листі пагонів першого року вегетації зростає, і є макси-
мальним у фазу цвітіння - 11,04% у перерахунку на танін. 

Методом високоефективної рідинної хроматографії 
встановлено, що листя малини містить 1152,7 мг аміно-
кислот у 100 г сировини. 51% сумарного вмісту амінокис-
лот становлять метіонін (163,8 мг/100 г), ізолейцин (150,2 
мг/100 г), гліцин (138,8 мг/100 г) та аланін (134,2 мг/100 
г). Разом із аспарагіном, фенілаланіном, серином, глюта-
міновою кислотою ці вісім амінокислот становлять 80% 
сумарного вмісту амінокислот у листі малини. Метіонін -
незамінна амінокислота сприяє зниженню рівня холесте- 
рину, підсилюючи вироблення лецитину печінкою, знижує 
рівень жирів у печінці. Ізолейцин, також незамінна кисло-
та, регулює і стабілізує рівень цукру в крові. Таким чином, 
настій листя малини можна також рекомендувати хворим 
на гепатит, цироз, цукровий діабет. Гліцин, а також аланін 
необхідні для синтезу імуноглобулінів та антитіл, а отже 
мають особливе значення для роботи імунної системи. 
У процесі вегетації вміст суми амінокислот, визначений 
спектрофотометричним методом, у листі малини зменшу-
ється. У листі з пагонів першого року вегетації вміст суми 
амінокислот зменшується з 0,55% на початку вегетації до 
0,36% в період цвітіння і плодоношення і 0,23% в кінці ве-
гетації (в перерахунку на гліцин). У листі пагонів другого 
року вегетації вміст суми амінокислот на початку вегетації 
становить 0,41% і далі до кінця вегетації зменшується так 
само, як і в листі пагонів першого року вегетації. 

Результати визначення вмісту мінеральних елементів 
в листі малини наведені в таблиці 2. Як видно з даних, на-
ведених у табл. 2, листя малини містить низку ессенціаль-
них мінеральних елементів: ферум, цинк, купрум, манган 
та нікель. У процесі вегетації вміст макро- та мікроеле-
ментів змінюється. Зокрема вміст цинку і нікелю у листі 
малини зменшується до кінця вегетації на пагонах обох 
видів, при цьому вміст цинку вищий на початку другого 
року вегетації, а нікелю - першого року вегетації. Вміст 
мангану, навпаки, до кінця вегетації зростає і є максималь-
ним наприкінці першого року вегетації. Значний вміст цих 
мікроелементів у листі малини передбачає можливість ви-
користання його у вигляді дієтичної добавки у лікувально-
профілактичному харчуванні, зокрема хворих на цукро-
вий діабет. Унікальність цинку полягає в тому, що жоден 
будь-який інший елемент не входить до складу такої кіль-
кості ферментів і не виконує таких різноманітних фізіоло-
гічних функцій. Зокрема, цинк входить до складу інсуліну. 
Марганець і нікель подовжують дію інсуліну і тим самим 
посилюють його гіпоглікемічну дію [12]. Цікавим є той 
факт, що листя містить значні кількості стануму, рубідію 
та цирконію - мікроелементів, фізіологічна роль яких в 
організмі недостатньо з'ясована. У процесі вегетації вміст 
стануму і рубідію зменшується і є максимальним на по- 
чатку першого року вегетації, а вміст цирконію, навпаки, 
збільшується щороку до кінця вегетації і є максимальним 
наприкінці другого року вегетації. В організмі людини 
станум є невід'ємною складовою частиною, більше всьо-
го стануму в емалі зубів, нігтях та кістках, він входить до 
складу шлункового ферменту гастрину, виявляє вплив на 
активність флавінових ферментів, посилює процеси росту. 
Фізіологічна роль рубідію полягає в його здатності інгібу-
вати простагландини PGE1, PGE2, PGE2-a і в наявності 
антигістамінних властивостей [12]. 

Таким чином, виходячи з одержаних даних по вмісту 
біологічно активних речовин, заготівлю листя малини слід 
проводити з пагонів першого року вегетації. Оптимальний 
термін заготівлі залежить від подальшого використання 
сировини - для отримання БАД цукрознижувальної дії 
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листя слід заготовляти у травні, коли воно характеризуєть-
ся максимальним вмістом амінокислот та значним вмістом 
цинку, нікелю та мангану. Для отримання протизапальних 

лікарських засобів листя слід заготовляти у серпні місяці, 
коли максимальним є вміст проціанідинів, танінів і зна-
чним - вміст флавоноїдів. 

Таблиця 1 
Кількісний вміст біологічно активних речовин в листі малини звичайної ремонтантного сорту «Англійська» 

Зразки сировини 
листя малини 

Вміст біологічно активних речовин, % Зразки сировини 
листя малини Проціанідинів у 

перерахунку на 
ціанідину хлорид 

Танінів у перера-
хунку на пірога-

лол 

Флавоноїдів у 
перерахунку на 

рутин 

Окислювальних 
поліфенолів у 

перерахунку на 
танін 

Амінокислот у 
перерахунку на 

гліцин 

І року 
вегетації 

Травень 0,32±0,01 2,76±0,02 6,45±0,06 8,18±0,17 0,55±0,01 І року 
вегетації Червень 0,40±0,01 3,15±0,03 2,43±0,02 8,06±0,16 0,36±0,01 
І року 
вегетації 

Липень 0,54±0,01 3,02±0,03 0,45±0,01 8,23±0,18 0,35±0,01 

І року 
вегетації 

Серпень 0,72±0,02 3,09±0,03 2,09±0,02 11,04±0,22 0,25±0,01 

І року 
вегетації 

Вересень 0,53±0,01 3,06±0,03 1,74±0,02 8,13±0,17 0,23±0,01 
ІІ року 
вегетації 

Травень 0,27±0,01 2,49±0,02 2,52±0,03 9,70±0,20 0,41±0,01 ІІ року 
вегетації Червень 0,59±0,01 2,51±0,02 2,49±0,03 7,76±0,16 0,36±0,01 
ІІ року 
вегетації 

Липень 0,34±0,01 2,19±0,02 2,40±0,02 7,64±0,15 0,23±0,01 

Таблиця 2 
Вміст мінеральних елементів в листі малини звичайної ремонтантного сорту «Англійська» 

Зразки сировини 
листя малини 

Вміст мінерального елементу, мкг/100 г Зразки сировини 
листя малини Ферум Цинк Купрум Станум Рубідій Манган Нікель Кобальт Цирко-

ній 
Бром 

І року 
вегетації 

Травень 35,3344 23,0440 3,0374 7,9254 2,2625 5,7861 1,9248 - 0,6937 0,8688 І року 
вегетації Вересень 31,0310 16,1160 2,7803 6,9485 2,6476 20,9407 0,5005 - 1,5362 1,2945 
ІІ року 

вегетації 
Травень 39,3594 29,3009 2,0877 6,2532 1,9144 6,7400 0,9772 - 1,3207 0,7160 ІІ року 

вегетації Липень 39,2908 14,8401 0,6074 3,8016 1,2067 10,0239 0,9476 1,0271 1,8778 2,4933 

Висновки 

1. Визначений кількісний вміст основних біоло-
гічно активних речовин (дубильних речовин, флаво-
ноїдів, амінокислот, макро- та мікроелементів) в листі 
малини звичайної ремонтантного сорту «Англійська» 
в залежності від року зростання та фази вегетації. 

2. Встановлено, що вміст проціанідинів, танінів 
і суми окислювальних поліфенолів у листі малини є 
максимальним у фазу цвітіння і вищий в листі пагонів 
першого року вегетації. 

3. Вміст суми флавоноїдів і амінокислот виявив-
ся максимальним на початку вегетації і вищим у листі 
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О.Ю. Коновалова, Т.В. Джан, Т.К. Шураєва, І.А. Довга 

ДИНАМІКА НАГРОМАДЖЕННЯ БІОЛОГІЧНО 
АКТИВНИХ РЕЧОВИН В ЛИСТІ МАЛИНИ ЗВИЧАЙНОЇ 

RUBUS ГОАЕШ К РЕМОНТАНТНОГО СОРТУ В 
ОНТОГЕНЕЗІ 

Ключові слова: проціанідини, таніни, окислювальні полі-
феноли, дубильні речовини, флавоноїди, амінокислоти, макро-
елементи, мікроелементи 

Визначений кількісний вміст основних біологічно актив-
них речовин (дубильних речовин, флавоноїдів, амінокислот, 
мінеральних елементів) в листі малини звичайної ремонтантно- 
го сорту «Англійська» в залежності від року зростання та фази 
вегетації. Встановлено, що вміст проціанідинів, танінів і суми 
окислювальних поліфенолів у листі малини є максимальним у 
фазу цвітіння і вищий в листі пагонів першого року вегетації. 
Вміст суми флавоноїдів і амінокислот виявився максимальним 
на початку вегетації і вищим у листі пагонів першого року ве-
гетації. Методом високоефективної рідинної хроматографії 
встановлено, що 51% сумарного вмісту амінокислот становлять 
метіонін, ізолейцин, гліцин та аланін. Листя малини містить 
цілу низку ессенціальних мінеральних елементів: ферум, цинк, 
купрум, манган та нікель. Максимальний вміст цинку спостері-
гається на початку другого року вегетації, а нікелю, стануму і 
рубідію - на початкупершого року вегетації, рубідію - в кінці 
другого року вегетації, мангану - в кінці І року вегетації. 

Е.Ю. Коновалова, Т.К. Шураева, Т.В. Джан, И.А. Довга 
ДИНАМИКА НАКОПЛЕНИЯ БИОЛОГИЧЕСКИ 
АКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ В ЛИСТЬЯХ МАЛИНЫ 

ОБЫКНОВЕННОЙ RUBUS ГОАЕШ К. 
РЕМОНТАНТНОГО СОРТА В ОНТОГЕНЕЗЕ 

Ключевые слова: процианидины, танины, окисляемые 
полифенолы, дубильные вещества, флавоноиды, аминокислоты, 
макроэлементы, микроэлементы 

Определено количественное содержание основных био-
логически активных веществ (дубильных веществ, флавонои-
дов, аминокислот, минеральных элементов) в листьях малины 
обыкновенной ремонтантного сорта «Английский» в зависи-

УДК 543.42.062:547.458:577.127.4:615:01-2:582.717.7 
• А.В. Гудзенко, к.фарм. н., наук. співр. 

мости от года роста и фазы вегетации. Установлено, что содер-
жание процианидинов, танинов и суммы окисляемых полифе-
нолов в листьях малины максимально в фазу цветения и выше 
в листьях побегов первого года вегетации. Удержание суммы 
флавоноидов и аминокислот максимально в начале вегетации 
и выше в листьях побегов первого года вегетации. Методом 
высокоэффективной жидкостной хроматографии установлено, 
что 51% суммарного содержания аминокислот составляют ме-
тионин, изолейцин, глицин и аланин. Листья малины содержат 
целый ряд эссенциальных минеральных элементов: железо, 
цинк, медь, марганец и никель. Максимальное содержание цинка 
наблюдается в начале второго года вегетации, никеля, олова и ру-
бидия - в начале первого года вегетации, рубидия - в конце вто-
рого года вегетации, марганца - в конце первого года вегетации. 

E.Yu. Konovalova, T.K Shuraeva, T.V. Dzhan, LA. Dovga 
DYNAMICS OF BIOLOGICALLY ACTIVE SUBSTANCES 

ACCUMULATION IN RUBUS IDAEUS L. LEAVES OF 
REMONTANT SORT IN ONTOGENESIS 

Key words: procyanidins, tannins, oxidizable polyphenols, 
flavonoids, amino acids, mineral elements 

The quantitative content of the bioactive substances (tannins, 
flavonoids, amino acids, mineral elements) in leaves of raspberry 
of remontant sort "English" depending on the growth phase and 
vegetation is determined. It is showed that procyanidins, tannins 
and total oxidizable polyphenols contents in leaves of raspberry 
are maximal in flowering stage and higher in leaves from shoots of 
the first year of vegetation. Amount of flavonoids and amino acids 
was maximal at the early growing phase and higher in leaves from 
shoots of the first year of vegetation. By HPLC method was revealed 
that 51% of the total amino acid content are methionine, isoleucine, 
glycine and alanine. Raspberry leaves contains a number of essential 
mineral elements: iron, zinc, copper, manganese and nickel. The 
maximum content of zinc is observed at the beginning of the second 
year of vegetation, and nickel, rubidium and tin - at the beginning of 
first year of vegetation; rubidium - at the end of the second year of 
vegetation; manganese - and at the end of the first year of vegetation. 

• 
• ДУ „Інститут фармакології та токсикології" АМН України, м. Київ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПРЕПАРАТІВ ТА РОСЛИННИХ СУМІШЕЙ КВІТОК 
РОМАШКИ ЛІКАРСЬКОЇ 
Однією з найбільш актуальних проблем сучасної 

фармацевтичної хімії є питання стандартизації багато-
компонентних лікарських засобів рослинного походження 
(БЛЗРП). Більшість існуючих на теперішній час методик 
аналізу даних препаратів не відповідають сучасним фар-
макопейним вимогам, вони не є специфічними та не дають 
можливості проведення достовірної ідентифікації та ви-
значення кількісного вмісту окремих компонентів суміші. 

Одним з перспективних напрямків удосконалення 
процедури стандартизації БЛЗРП є використання так зва-
них маркерних сполук, присутність яких є характерною 

лише для окремої лікарської сировини. Впровадження 
методик якісного та кількісного аналізу, заснованих на 
використанні маркерів, має не лише велике практичне зна-
чення, але й суттєву наукову доцільність. 

Одним з найбільш поширених складових, що вико-
ристовують для виготовлення БЛЗРП, є квітки ромашки 
лікарської (Matricaria recutita L.), які успішно використо-
вуються в медичній практиці як у вигляді монопрепаратів, 
так і у вигляді складових частин БЛЗРП [3-5, 7]. Даній лі-
карській сировині притаманний широкий спектр біологіч-
ної дії, зокрема протизапальні, антиоксидантні, антисеп-
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